

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Государственного образовательного
учреждения «Таджикский аграрный университет
им. Ш. Шотемур» д. сельхоз. н., профессор
Махмадёрзода У.М.

« 05 » 06 2023 г.

Отзыв

ведущей организации о научно-практической ценности диссертации Сайдализода Шоира Файз «Межгосударственные отношения Республики Таджикистан и Российской Федерации на постсоветском пространстве (политологический анализ)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки)

Диссертационное исследование Сайдализода Шоира Файз посвящено востребованной и важной политологической проблеме, актуальность темы, научная и практическая значимость которого не вызывают сомнения. Межгосударственные отношения Республики Таджикистан и Российской Федерации на постсоветском пространстве ещё не до конца исследованы в отечественной политологии. Между тем, значение взаимоотношений этих стран на межгосударственном уровне сложно переоценить: они, играя ключевую роль в многоаспектном их сотрудничестве, как следствие, оказывают серьёзное влияние на политическую стабильность всего центральноазиатского региона.

В свою очередь, проблема конструктивных межгосударственных отношений на постсоветском пространстве на сегодняшний день, в связи с известными событиями последних лет между Таджикистаном и Кыргызстаном, стоит особо остро.

Связь диссертационной работы с планами соответствующих отраслей науки проявляется в том, что её направленность соответствует тематике фундаментальных исследований по политическим наукам при рассмотрении их в новом познавательном ракурсе.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, исходят из сущности целей и задач, которые впервые поставлены в современной политической науке. Научная новизна диссертации состоит, прежде всего, в комплексном подходе к исследованию заявленной проблемы, обосновании закономерности

формирования и развития межгосударственных отношений Республики Таджикистана и Российской Федерации. В диссертации представлен авторский, теоретически фундированный подход к характеристикам сущности и значения сотрудничества РТ и РФ с другими постсоветскими суверенными республиками в новом формате межгосударственных отношений; изучены основные направления сотрудничества Таджикистана и России на современном этапе их развития; научно обоснованы партнёрские взаимоотношения между ними в рамках СНГ и региональных международных организаций, а также акцентировано перспективы совершенствования межгосударственных отношений РТ и РФ в начале третьего тысячелетия.

Вынесенные на защиту положения и полученные результаты имеют достаточное научно-теоретическое и практическое значение. Проведенный анализ проблемы межгосударственных отношений Таджикистана и Российской Федерации в постсоветском пространстве важен для расширения предметного поля изучения актуальных вопросов современной политической науке, что имеет немаловажное значение для современной обществоведческой науки.

Методологической основой диссертационного исследования выбраны научные принципы и методы познания. При реализации поставленных целей и задач использованы методы и теории исследования явлений, используемые в современной социально-политической науке. В анализе проблемы применялись метод сравнительного анализа и комплексный подход к изучению проблемы межгосударственных отношений.

При реализации поставленных целей и задач автором использованы методы и теории исследования явлений, используемые в современной социально-политической науке. В анализе проблемы применялись метод сравнительного анализа и комплексный подход к изучению проблемы межгосударственных отношений.

В целях создания научно-фактической базы исследования, на основе синтеза достоверной информации источников и объективного восприятия, сложившихся после распада СССР межгосударственных отношений, диссертантом использовался также анализ статистических данных, который позволил всесторонне исследовать становление и развитие двусторонних отношений между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией.

Эмпирическую базу исследования составляют фундаментальные разработки известных отечественных и зарубежных учёных, материалы и результаты политических исследований, опубликованные в виде научных монографий и статей в последние годы, а также статистические данные по этой теме. В них рассмотрены различные аспекты проблемы

межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Российской Федерации после распада Советского Союза.

Диссертация имеет логичную структуру, она отвечает поставленной цели и поставленным задачам. Работа состоит из введения, трех глав, включающих пять параграфов, заключения и списка использованной литературы, общим объемом 161 страниц.

В первой главе диссертации **«Теоретические аспекты анализа проблемы взаимоотношений Таджикистана и России»** автор, используя большое количество источников исторического, социально-политического и культурологического содержания, подвергает научному анализу вопросы предпосылок формирования и развития отношений Таджикистана и России, а также основные направления межгосударственного сотрудничества Республики Таджикистан с другими постсоветскими суверенными республиками.

Особого внимания заслуживает довольно успешная попытка диссертанта поэтапно охарактеризовать историю становления и развития отношений между Россией и Таджикистаном, начиная со второй половины XIX века по настоящее время. С точки зрения соискателя, это позволяет более объективно оценить сущность современных межгосударственных отношений этих стран в постсоветском пространстве.

Вполне обоснованным выглядит вывод автора, что «ныне межгосударственные отношения Республики Таджикистан и Российской Федерации находятся всегда высоком уровне, и фактически в них не наблюдаются какие-то серьёзные противоречия. Поскольку Россия является основным стратегическим партнёром Таджикистана, она всегда стремится поддержать его во всех сферах: политики, экономики, социальном направлении, культуры, безопасности и др., чтобы не ослабляло его влияние на центральноазиатский регион» [дисс., с. 39].

Диссертантом в данном разделе работы показано, что Республика Таджикистан на нынешнем этапе деятельности Содружества строит свои межгосударственные отношения, кроме России, с другими его участниками сугубо в рамках, принятых на встречах глав СНГ, документах. Обобщая опыт сотрудничества Таджикистана с другими странами Содружества - Азербайджаном, Арменией, Республикой Беларусь, Казахстаном, Киргизстаном, Узбекистаном и др., автор утверждает, что межгосударственные отношения РТ и вышеназванных постсоветских суверенных республик формировались и развиваются позитивно, на основе принципов взаимного доверия. Для подтверждения сказанного, попытаемся

кратко излагать процесс установления и развития межгосударственных отношений Таджикистана с вышеназванными суверенными республиками.

Безусловно, межгосударственные отношения Республики Таджикистан со всеми республиками, входящими в СНГ, в постсоветский период осуществляются на основе принципов равноправия, взаимного доверия, партнёрства и взаимопомощи. Тем не менее, по мнению диссертанта, «в авангарде реализации таких отношений находится Российская Федерация, которая после распада Советского Союза взяла на себе функцию его правопреемника и инициатором объединения многих бывших союзных республик в единое политическое и экономическое пространство на добровольной основе с соблюдением их суверенности» [дисс., с. 65].

Вторая глава работы **«Состояние межгосударственных отношений Таджикистана и России на постсоветском пространстве и перспективы их развития»** посвящена исследованию вопросов основных направлений сотрудничества РТ и РФ на современном этапе их развития, партнёрских взаимоотношений этих стран в рамках СНГ и международных организаций, а также перспектив совершенствования межгосударственных отношений Таджикистана и России.

В ней, в частности, отмечено, что межгосударственные отношения Республики Таджикистан и Российской Федерации на современном этапе их развития твёрдо основаны на многоаспектное их сотрудничество во всех сферах. Основные принципы разнонаправленного сотрудничества РТ с Россией в XXI веке, отражены в «Концепции внешней политики Республики Таджикистан», принятой 27 января 2015 года. В ней акцентировано, что Таджикистан считает в своих интересах налаживания долгосрочных и устойчивых политических, экономических и культурных взаимоотношений со своими традиционными партнёрами – стран-участниц СНГ, и в первую очередь, с Российской Федерацией.

Согласно утверждению диссертанта, «присоединение Республики Таджикистан к Евразийскому Экономическому Союзу (ЕАЭС), в котором пока она участвует в качестве государства-наблюдателя, ещё больше способствует дальнейшему развитию сотрудничества с Россией в экономической сфере. Полноправное членство РТ в ЕАЭС упрощает пути экспорта товаров в огромные российские рынки, расширит список льгот таджикским трудовым мигрантам, а оно будет выгодно, как гражданам Таджикистана, так и его экономическим интересам в целом» [дисс., с. 65].

В данной главе также обстоятельно изучен вопрос партнёрские взаимоотношениями Таджикистана и России в рамках Содружества Независимых Государств и региональных международных организаций.

Республика Таджикистан и Российская Федерация относительно решения большинства концептуальных политических вопросов международного и регионального содержания, а также экономической интеграции придерживаются общих взглядов. То есть позиции политического руководства Таджикистана и России по актуальным международным проблемам, в большинстве случаев, совпадают, и они систематически углубляют своё конструктивное внешнеполитическое взаимодействие на разных уровнях и в разных форматах. В том числе автор особое значение придаёт их взаимоотношению на межгосударственном уровне в рамках таких международных организаций, как Организации Объединённых Наций (ООН), Содружества Независимых Государств (СНГ), Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС), Организации Договора по Коллективной Безопасности (ОДКБ) и др.

Как подчёркивает автор, «многоаспектное эффективное сотрудничество Таджикистана и России в рамках мировых и региональных международных организаций свидетельствует о благоприятных перспективах их межгосударственных отношений» [дисс., с. 110]. Перспективными направлениями в межгосударственных отношениях Республики Таджикистан и Российской Федерации можно считать их сотрудничество в социально-экономической, военной, культурно-гуманитарной, научно-образовательной сфере и других направлениях.

Особо стоит отметить, что в диссертации Сайдализода Шоира Файз использован весьма широкий круг источников, в числе которых труды известных отечественных и зарубежных специалистов, официальные документы, статистические базы данных и др. Для анализа выдвигаемых автором условий дальнейшего совершенствования межгосударственных отношений Таджикистана и Российской Федерации также привлечён значительный массив эмпирических социологических исследований.

Вышеизложенное даёт основание заключить, что диссертация Сайдализода Шоира Файз является самостоятельно выполненным и завершённым научным исследованием. Полученные результаты и выводы автора выглядят достоверными и достаточно обоснованными.

Положительно оценивая, полученные в диссертационном исследовании Сайдализода Шоира Файз научные результаты и практические выводы, необходимо отметить, что в нём имеет место ряд недостатков, в частности:

1. Обращает на себя внимание некоторый дефицит в библиографии диссертационного исследования научных публикаций 2020-2023 гг.

2. В отдельных параграфах 1-й главы диссертации преобладает описательный подход, однако самостоятельные и фундированные выводы автора развернуто представлены во второй главе и в заключении.

3. В тексте диссертации встречается отдельные орфографические, стилистические и технические ошибки, которых в дальнейшем необходимо устранить.

В целом диссертационная работа Сайдализода Шоира Файз представляется состоявшейся. Обозначенные в диссертации задачи успешно решены. Степень обоснованности выводов и положений, выносимых на защиту, а также их достоверность в диссертации подтверждаются достаточно высоким уровнем её методологической и теоретической основы. Соискатель демонстрирует уверенное владение политологическим инструментарием и концепциями, связанными с темой исследования. Полученные соискателем научные результаты имеют практическое значение.

Оформление диссертационной работы выполнено на уровне, отвечающем установленным правилам и стандартам. Содержание автореферата отвечает всем предъявляемым требованиям, и соответствует основным идеям и выводам диссертации. Опубликованные работы в необходимой мере отражают содержание представленного к защите научного исследования.

Тем не менее, невзирая на имеющиеся отдельные недостатки, автор диссертации в целом смог решить поставленные задачи и получить желаемые результаты.

Работа написана на доступном научном языке, и содержание автореферата соответствует главным положениям работы.

Публикации автора отражают основное содержание диссертации.

Таким образом, на основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Сайдализода Шоира Файз на тему: «Межгосударственные отношения Республики Таджикистан и Российской Федерации на постсоветском пространстве (политологический анализ)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной проблемы в политической науке, имеющей существенное значение для соответствующей отрасли знаний, что соответствует требованиям п. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842, предъявляемым к научным разработкам подобного уровня, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4.

международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

Отзыв обсужден и утверждён на заседании кафедры философии и политологии Государственного образовательного учреждения «Таджикский аграрный университет им. Ш. Шотемур» 29 июня 2023 года, протокол № 11.

Отзыв подготовил:

Заведующий кафедрой философии и политологии
ГОО «Таджикский аграрный университет им.
Ш. Шотемур» к. филос. н., доцент



Рахматов У.Н.

Адрес:

734017, Республика Таджикистан, г. Душанбе,
пр. Рудаки, 146. Тел.: +992 904 567 595

Личную подпись тов. Рахматову У.Н.
Зав. кафедрой _____